

Protokoll online - Vorstandssitzung am 11.04.2022

Fassung 15.04.2022

Teilnehmer: S. Sollberg, Chr. Hafften, D. Laborn, B. Kaatz, K. Jacobs, D. Joost, B. Richter, S. Bierer, I. Hanitzsch, Mattes Scholze

Gäste: Benedikt Ruhkamp, Jörg Zimmermann, Stefan Schulz

Carola Volkmann (Geschäftsstelle)

TOP	Bezeichnung	Inhalt	Verantwortlich
01	Verein	<p>Am 17. März 2022 fand um 19 Uhr die Mitgliederversammlung mit 61 stimmberechtigten Mitgliedern statt. Den Anträgen des Vorstands wurde zugestimmt (Satzung 61 Stimmen ja, Beitrags- und Entgeltordnung 60 Stimmen Ja / 1 Enthaltung). Die beschlossene Satzung wurde über einen beauftragten Notar an das Vereinsregister zur Eintragung weitergeleitet. Nach erfolgter Eintragung wird der Vorstand einen Termin für eine weitere Mitgliederversammlung festsetzen.</p> <p>Das Sitzungsprotoll und die neue Beitrags- und Entgeltordnung wurden im internen Teil der Homepage des Vereins veröffentlicht.</p> <p>Der Verein besitzt diverse Bierzeltgarnituren, die wieder einer intensiven Aufarbeitung zu unterziehen wären. Testweise wird ein Satz aufgearbeitet und weitere Garnituren könnten bei zukünftigen Arbeitseinsätzen saniert werden. Beginn nach der Auslagerung.</p> <p>Am Karfreitag findet die traditionelle Fahrradtour statt. Bei gutem Wetter, weitere Informationen sind per Aushang, per E-Mail und auf der Homepage bekannt gegeben worden.</p> <p>Der Spendensteven am Zugang zum Bootshaus ist saniert und zur Montage vorbereitet worden. Hier hat die Firma Bootsservice Christian Fischer unterstützt. Die Segelmacherei Schwerin, Kati und Gunter Jäger-Froese haben ein tolles Segel gefertigt und dem Verein gespendet.</p>	div.

02	Finanzen	<p>Die Abbuchung der Ersatzleistung für nicht geleistete Arbeitsstunden ist am 07.03.2022 erfolgreich durchgeführt worden. Dies gilt auch für den Quartalseinzug des Trainingsbeitrages der JA.</p> <p>Die Mitgliedsbeiträge wurden zum 04.04.2022 eingezogen. Rückläufe gab es nur in wenigen Fällen.</p> <p>Der Stadtsportbund führt demnächst seine Mitgliederversammlung durch. Die Versammlung soll beschließen, den Jahresbeitrag je Mitglied in den Vereinen bis 2027 in zwei Schritten von EUR 2,00 auf EUR 3,00 anzuheben. Damit wird der allgemeinen Kostensteigerung Rechnung getragen. Der Antrag an den Stadtsporttag wurde den SSV-Vorstandsmitgliedern zur Verfügung gestellt. Die an der Versammlung des SSB teilnehmenden Vertreter (S. Sollberg & J. Zimmermann) des SSV haben den Auftrag, dem Antrag zu zustimmen.</p> <p>Der Vereinsbus musste wegen Ölaustritt am Getriebe zur Reparatur. Die Kosten knapp EUR 600,00.</p> <p>Dem Bootshauswart ist es gelungen, eine Firma aus Warsow zu finden, die in Zukunft die Wartung unserer Abwasserpumpenanlagen incl. Reparaturen übernimmt. Ein Vertrag wurde abgeschlossen.</p> <p>Eine von uns immer wieder regelmäßig beauftragte Wasserbaufirma hat trotz vielfacher Erinnerung noch keine Rechnungen gestellt. Entsprechende Rückstellungen stehen zur Verfügung. Der Schatzmeister will aber nun einen Überblick haben, mit welchen Zahlungen tatsächlich zu rechnen ist. Deshalb wurde für kommenden Dienstag um 18 Uhr ein Treffen mit dem Firmeninhaber vereinbart (Das Gespräch hat inzwischen stattgefunden. Kurzfristig soll nun die Schlussrechnung gestellt werden).</p> <p>Die Stadtwerke werden ab 01.04.2022 die Kosten für die Heizung und Warmwasseraufbereitung im Bootshaus erhöhen. Eine Anpassung der Vorauszahlungen ist bisher nicht vorgesehen und müsste vom Verein vorgenommen werden, um eine große Nachzahlung im September zu vermeiden. Der Bootshauswart wird die Stadtwerke bitten, ab sofort die Vorauszahlungen angemessen anzuheben.</p> <p>Die Jugendwarte der Trainingsgemeinschaft haben bei ihren Vorständen beantragt, dass ab 01.03.2022 das Tagegeld der ehrenamtlichen Übungsleiter für auswärtige Regattabetreuung von EUR 25,00 auf EUR 30,00 erhöht wird. Bei der Abrechnung der Reisekosten schließt sich der SSV den Regelungen des SVMV</p>	<p>Bauwart</p> <p>Schatzmeister</p>
----	-----------------	--	---

		<p>an. Die Sätze entsprechen dem BRG / denen des Landes MV. Der Vorstand des SSV stimmt - wie bereits auch der SYC - den Erhöhungen zu.</p> <p>Die mit dem Sponsoring befasste AG des Vereins hat ihr Ziel noch nicht vollständig erreicht. Es stehen noch 2-3 Vereinbarungen aus. Kommt es zu Vertragsabschlüssen, wäre in diesem Jahr ein sehr gutes finanzielles Ergebnis erreicht.</p> <p>Ein Unternehmen stellt dem Verein im Rahmen einer Sachspende einen neuen, lichtstarken und sehr hochwertigen Beamer zur Verfügung. Der Beamer ist besonders zur Begleitung von Veranstaltungen, z.B. in der Bootshalle geeignet. Das Gerät darf nur für Vereinszwecke genutzt werden (Auflage des Spenders) und der vorhandene Projektor des Vereins soll nach Möglichkeit noch einmal repariert werden.</p> <p>Beim ersten Arbeitseinsatz wurde zur Vorbereitung einer neuen Werbefläche die alte Tafel abgerissen und die Pflanzen wurden umgesetzt. Demnächst werden die Erdarbeiten für die neue Werbefläche beginnen.</p> <p>Der Schatzmeister bittet alle Kostenstellenverantwortlichen im Vorstand, rechtzeitig vor einem neuen Haushaltsjahr ihre Beschaffungswünsche in der Höhe präzise anzumelden. Eine vernünftige Planung ist nur möglich, wenn der Schatzmeister die Details vorher mit den Vorständen erörtern kann. In letzter Zeit ist diese bewährte Regelung in Vergessenheit geraten.</p> <p>Der Bootshauswart hat in Vorbereitung der Vorstandswahlen für die neuen Amtsinhaber eine umfangreiche Projektliste mit Kostenschätzungen erarbeitet. Die Zeitschiene umfasst einen Zeitraum von 10 Jahren. In dieser noch nicht vollständigen Liste sind alle in der Zukunft anfallenden Großprojekte enthalten. Die Liste zeigt sehr eindrücklich die Größenordnung der vorhersehbaren Aus- und Aufgaben auf und hat noch Ergänzungsbedarf.</p> <p>Unsere Leiterin der Geschäftsstelle wird vom 22.04. bis zum 12.11.2022 an einer tageweisen Ausbildung des Landessportbundes in Modulform teilnehmen. Es wird zum Ende der Ausbildung eine DOSB-Vereinsmanager-C-Lizenz erworben.</p>	
03	Bootshaus / Clubraum / Gaststätte	Die Bretter in den Fächern der Terrassenbalustrade der Gaststätte sind verrottet und müssen ersetzt werden. Der Vorstand hat eine komplette Sanierung beschlossen und bereits das dafür notwendige	Bauwart

		<p>Material bestellt. Der Austausch der Bretter wird in Eigenarbeit durchgeführt. Anlieferung 19.04. / 22.04.2022.</p> <p>Eines der Lichtbänder über dem Gang im Bootshaus ist wiederholt undicht. Regenwasser dringt ein. Mehrfache Versuche, das Eindringen zu unterbinden, waren erfolglos. Hier muss in diesem Jahr eine dauerhafte Lösung gefunden werden. Bis zu einer baulichen Lösung muss das Fensterband monatlich kontrolliert und die Abläufe gereinigt werden.</p>	
04	Gästehafen / Liegeplätze	<p>Auslagerungstermine:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Freifläche am 22.04.2022 mit dem Autokran • Halle und Freifläche am 23.04.2022 ab 8:00 Uhr <p>Die Stadt Schwerin, vertreten durch das ZGM hat am 05.04.2022 eine Begehung verschiedener Anlagen auf unserem Gelände durchgeführt. Die Begehung erfolgte im Rahmen und auf der Grundlage unseres Nutzungsvertrages. Anlass ist die Übertragung der Verwaltung der Liegenschaften (Sportanlagen) vom SDS an das ZGM. Die neu mit der Aufgabe der Sportstättenbewirtschaftung betrauten Mitarbeiter des ZGM wollen sich einen Überblick über die verwalteten Liegenschaften und die von den Vereinen durchgeführte Bewirtschaftung verschaffen. Die Vertreter des SSV konnten die Fragen des ZGM zufriedenstellend beantworten. Künftig wird ZGM großen Wert auf eine nachvollziehbare Dokumentation der Bewirtschaftung der überlassenen Liegenschaften legen und fordert z.B. laufend Wartungs- und Prüfprotokolle.</p> <p>Beim Arbeitseinsatz am 09.04.2022 wurde begonnen, die Außenwand einer Schuppenanlage nahe der Kamelbrücke neu zu beplanen. Dazu konnte vorhandenes und kostenfreies Material von der alten Bootshalle verwendet werden.</p> <p>Der Hafewart wird jetzt das Material für die Überbauung der Container in der Bootshalle bestellen. Über den Containern wird zusätzliche Lagerfläche gewonnen (ca. 100 qm). Der Zugang auf die Plattform wird durch eine feste Treppe erreicht.</p>	<p>Hafewart Bauwart Bootshauswart</p>

		<p>Die beiden Arbeitseinsätze an den letzten Wochenenden erfreuten sich reger Beteiligung. Es wurde ordentlich geschafft.</p> <p>Seit 2007 sind die Grundsätze zur Durchführung von Arbeitseinsätzen veröffentlicht. Nicht alle Mitglieder haben diese Grundsätze bisher zur Kenntnis genommen. Es liegt im Ermessen des Hafenmeisters, die Anzahl der benötigten Kräfte an den Arbeitseinsätzen festzulegen. Dieses Ermessen orientiert sich zuerst an den zu verrichtenden Arbeiten. Weiterhin muss der Hafenmeister auch in der Lage sein, die Mitglieder einzuweisen, während der Arbeiten anzuleiten und zu kontrollieren. Mehr als 15 Helfer kann er nicht angemessen betreuen.</p> <p>In der Woche nach Pfingsten stellt der Verein dem SYC fünf Liegeplätze für deren Mitglieder zur Verfügung, deren Liegeplätze werden bei der Deutschen Meisterschaft der Starboote benötigt.</p> <p>Am Hafenverwaltungsprogramm wird weiterhin gearbeitet. Es findet jetzt die Feinabstimmung statt.</p>	
05	Jugend/ Trainings- gemeinschaft (TG)	<p>Der Kassenführer der TG hat die Abrechnung der Kasse für das Jahr 2021 mit den von den Vereinen eingezahlten Vorschüssen abgeschlossen und ein vorhandenes Guthaben an die Vereine ausgezahlt. Für den SSV stand ein nennenswerter Betrag zur Verfügung. Der Schatzmeister hat nach Geldeingang sofort den neuen Umlagebetrag für das 1. Quartal an die TG überwiesen. Gleichzeitig wurde die Rechnungslegung des SSV für das I. Quartal 2022 an die TG am 07.04.2022 zur Kostenerstattung übersandt. Der entsprechende Betrag wurde sofort an den SSV ausgezahlt.</p> <p>Am 24.04.2022 lädt die TG zur einer Einführungsveranstaltung für aus den Jugendabteilungen der Vereine ausgeschiedene Kinder und Jugendliche in den SVTh ein. Die an der TG beteiligten Vereine haben beschlossen, diesen ehemaligen Seglern ein besonderes Angebot zu machen. Sie sollen im Rahmen einer Freizeitgruppe und ohne Druck wieder für das Segeln gewonnen werden. Dazu wurden viele Ehemalige angeschrieben, die in den letzten Jahren aus den Vereinen ausgeschieden sind. Der Aufruf war erfolgreich. Es haben sich eine ausreichende Anzahl von Ex-Seglern gemeldet und ihr Interesse bekundet. Ansprechpartner ist Sven Münstermann (SVTh). Die Vereine der TG stellen für</p>	Jugendwartin

		<p>dieses Projekt älteres Bootsmaterial zur Verfügung. Es ist vorgesehen, dass die Segler wieder in die Vereine eintreten, um dieses Angebot zu nutzen.</p> <p>In der TG wird die Diskussion geführt, ob es sinnvoll sei, einen FSJ'ler zur Unterstützung der Trainer und ÜL einzustellen. Der SSV lehnt dieses Vorhaben aus den sehr unterschiedlichen Erfahrungen der Vergangenheit grundsätzlich ab. Der Verein wäre bei einer Realisierung mit 50% an den Kosten für die Stelle beteiligt. Außerdem muss der SSV seine Personalkosten unter Kontrolle halten. Die anderen an der TG beteiligten Vereine sehen teilweise die Einrichtung einer derartigen Stelle positiv. Der Vorstand hat beschlossen, sich nicht an dem Projekt FSJ'ler zu beteiligen.</p> <p>Die TG möchte eine eigene Website einrichten. Der SSV beteiligt sich an der Finanzierung nur an einer Basisvariante ohne hohe Kosten. Die Seite kann auf die teilnehmenden Vereine mit entsprechenden Hinweisen verlinkt werden. Doppelstrukturen sind zu vermeiden.</p>	
06	Regatten / Sport	<p>Die Einladung zur Ansegelveranstaltung am 01.05.2022 beim SSV wurde einschlägig per Aushang und Veröffentlichung auf der Homepage des Vereins veröffentlicht.</p> <p>Die Vorbereitungen zum CAT CUP laufen auf Hochtouren. Dieser findet vom 22. bis 24.04.2022 in unserem Verein statt. Es haben bisher 53 Katamarane gemeldet. Die Mitglieder des Vereins möchten sich auf die Einschränkungen in Bezug auf Parkplätze und Zufahrt einstellen.</p> <p>Über Ostern und für den CAT CUP werden die Betreiber der Gaststätte ein Zelt auf die Terrasse stellen. Nach dem CAT CUP wird es wieder abgebaut. Es liegen sehr viele Meldungen für den CAT CUP vor. In der Gaststätte reicht der Platz nicht aus.</p> <p>Der Hafenermeister kümmert sich um die Bereitstellung und Inbetriebnahme unseres Startschiffs. Zum CAT CUP wird aus organisatorischen Gründen (Start- und Zielschiff) zusätzlich das Startschiff des SYC angemietet.</p> <p>Auch die Regatta IDM Contender befindet sich in Vorbereitung. Demnächst wird es eine Einladung zum Helfermeeting geben. In der Zeit vom 18.-22. Mai 2022 wird es wegen der Regatta im Umfeld des Vereins</p>	Sportwart Regattawart

		<p>wenig Platz und kaum Parkmöglichkeiten geben. Unsere Mitglieder und die Besucher der Gaststätte mögen sich bitte darauf einstellen.</p> <p>Im Zeitraum vom 27.08. - 28.08.2022 findet in Schwerin die Landesjugendmeisterschaft des SVMV statt. Alle Schweriner Segelvereine helfen unter Federführung des SYC bei der Realisierung mit. Der SSV wird für die Cadets (Anzahl 25???) und die Optimist A / B (jeweils bis max. 100 - evtl. weniger) zuständig sein. Möglicherweise wird die Abschlussveranstaltung mit der Siegerehrung am Sonntagnachmittag auf dem Gelände des SV stattfinden. Ansprechpartner ist Jörg Lehmann. Auch an diesem Wochenende stehen keine Parkflächen für die Mitglieder und Gaststättenbesucher zur Verfügung. Dies gilt auch für das Wochenende davor. An diesem Wochenende findet der Marstall-Cup mit ca. 100 Booten beim SSV statt.</p> <p>Am ersten September Wochenende führt der SSV die Holzbootregatta durch. Auch diese Veranstaltung wird zu Einschränkungen des Verkehrs führen.</p>	
07	Hafengelände	Der Brückenbelag der Hauptbrücke vor dem Clubhaus ist in den letzten Wochen bei starkem Wellenschlag wiederholt beschädigt und zwischenzeitlich erneut instandgesetzt worden. Eine grundlegende Erneuerung dieser Brücke wird mittelfristig erforderlich werden.	Bauwart / Hafenwart Bootshauswart
08	Mitgliederwesen	Neuaufnahmen: Hannelore Philipp (Fördermitglied) zum 01.04.22 & Ralf Krüger ab 01.05.2022 als Familienmitglied	Mitgliederwartin Geschäftsstelle

Nächste Vorstandssitzung am 02.05.2022

19:00 Uhr

Protokollführer: Bernhard Kaatz